
Den Haag, 19 juni 2024 

 

Lieve collega’s,  

De afgelopen 6.300 dagen zat ik aan jullie kant van de tafel. Als fungerend voorzitter van de commissie 

VWS mocht ik al even opschuiven naar het midden en nu zit ik hier, aan de overkant. Ik ben onze 

kiezers, de informateurs, formateur, de partijleiders en in het bijzonder de mijne, bijzonder dankbaar 

voor de totstandkoming van de samenwerking waarbinnen ik Minister van VWS mag worden.  

Natuurlijk kreeg ik het even benauwd omdat jullie er nu achter gaan komen dat ik niet alles weet over 

de zorg, maar ik sterk me aan de gedachte dat ik wel het overzicht heb en de problemen goed ken.  

In 2015 beschreef ik mijn boek Verzilveren ruim 50 mantra’s waarmee in die tijd bijvoorbeeld 

verslechteringen van de zorg als verbeteringen werden gepresenteerd. Inmiddels is het des te urgenter 

de problemen waar onze zorg voor staat te benoemen en op te lossen. Dat is geen eenvoudige opgave. 

Zorg is mensenwerk. Van de kordate ambulanceverpleegkundige die uitrukt in een noodsituatie, de 

briljante chirurg die een levensreddende operatie uitvoert, de betrokken verpleegkundige aan het bed, 

de lieve thuishulp die helpt de steunkousen aan te trekken of de mantelzorger die zo goed en zo kwaad 

als het gaat er het beste van maakt, het is allemaal mensenwerk.  

De zorg is de roeping van mensen met een tomeloze inzet en schier eindeloos geduld en ondanks dat 

ze onder een steeds hogere druk komen te staan, zorgen ze ervoor dat we kort na een immense 

zorgcrisis nog altijd bij hen terechtkunnen met problemen met onze gezondheid, de grootste rijkdom 

van een mens. Onze 1,4 miljoen zorgmedewerkers zíjn de zorg. 

In alle sectoren in het land lopen de personeelstekorten op, maar in de zorg dreigen ze de komende 

jaren een catastrofale omvang te krijgen. Dan krijgen we te weinig huisartsen, tandartsen, 

spoedeisendehulpartsen, verpleeghuismedewekers, wijkverpleegkundigen, apothekersassistenten en 

ga zo maar door, met alle gevolgen van dien. De prognose voor het jaar 2033 laat een 

duizelingwekkend tekort van bijna 200.000 zorgmedewerkers zien.  

We moeten het tij zien te keren. De politiek heeft de belangrijke taak ervoor te zorgen dat er 

voldoende zorgverleners zijn en dat ze hun werk goed kunnen doen. Het moet nu gebeuren!  

Als de hypothese klopt dat 1,4 miljoen zorgmedewerkers gemiddeld 40% van hun tijd kwijt zijn aan 

administratie, dan levert een halvering van de administratietijd naar 20% hypothetisch 460.000 extra 

collega’s op, zonder dat er iemand van buiten de zorg bij hoeft te komen. Het fors verminderen van de 

administratietijd wordt dan ook mijn heilig doel. De bewindspersonen vóór mij bereikten al goede 

dingen, zoals de Wet Wegiz die één miljoen zorguren moet uitsparen, nu moet de grote slag gemaakt 

worden.  

De komende periode kruipen we in de pen om het hoofdlijnenakkoord uit te werken, zoals de flinke 

verlaging van het eigen risico, het behouden van de streekziekenhuizen en een beschermd dak boven 

het hoofd van onze alleroudsten als ze kwetsbaar worden. Ik zal alles doen wat in mijn vermogen ligt 

om de zorg in de benen te houden. Het gaat daarbij niet om scoren, het gaat om winnen.  

 

Fleur Agema  

 


